

தமிழ் > இணைந்து வாழ்தல் > செயிண்ட் கேலனில் வசிக்கிறார் > அரசியல் அமைப்பு

அரசியல் அமைப்பு

சுவிட்சர்லாந்து ஒரு கூட்டாட்சி நாடு. அதாவது 3 நிலைகளில் அதிகாரம் பகிர்ந்தளிக்கப்படுகிறது. கூட்டமைப்பு, கனேடான்கள், கம்யூன்கள் உள்ளன. அரசாங்கத்தின் ஒவ்வொரு மட்டத்திற்கும் அதன் சொந்த பணி உள்ளது.

நேரடி ஜனநாயகம் அனைத்து அரசியல் மட்டங்களிலும் மாபிவகளை எடப்பதில் மக்களுக்கு ஒரு பணக்கக் கொண்டிருக்க உதவுகிறது.

சுவிட்சர்லாந்து Bundesrat (ஊஃபெடரல் கவுன்சில்: 7 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட கூட்டமைப்பின் உச்ச நிர்வாக மற்றும் நிர்வாக அதிகாரம்) நிர்வகிக்கப்படுகிறது. அதாவது வெவ்வேறு கட்சிகளைச் சேர்ந்த 7 உறுப்பினர்கள்.

கூட்டாட்சி Bundesrätinnen und Bundesräte (ஊஃபெடரல் கவுன்சில் உறுப்பினர்கள்) Bundesversammlung (ஊஃபெடரல் கவுன்சில் கூட்டமைப்பின் பாராளுமன்றம் (தேசிய சபை மற்றும் அரசுகள் சபை ஆகியவற்றை உள்ளடக்கியது)) தேர்ந்தெடுக்கப்படுகிறார்கள். இது ஒரு பெரிய மற்றும் சிறிய அறையைக் கொண்டது.

கிராண்ட் சேம்பர் என்பது மக்களை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் Nationalrat (ஊஃபெடரல் கவுன்சில்: 200 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட கிராண்ட் சேம்பர் ஆஃப் பார்லிமென்ட்) ஆகும். சிறிய சபை Ständerat (ஊஃபெடரல் கவுன்சில்: 46 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட பாராளுமன்றத்தின் சிறிய சபை) ஆகும், இது மாகாணங்களை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் பொறுப்பைக் கொண்டது.

செயிண்ட் காலென் மாகாணத்தில், கனேடானல் மட்டத்தில் உள்ளன:

- **7 உறுப்பினர்களைக்** கொண்ட St.Galler Kantonsregierung (ஊஃபெடரல் கவுன்சில்: 7 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட செயிண்ட் காலென் மாகாணத்தின் முன்னணி அதிகாரம் மற்றும் நிர்வாக அதிகாரம்)
- **120 உறுப்பினர்களைக்** கொண்ட St.Galler Kantonsrat (ஊஃபெடரல் கவுன்சில்: 120 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட செயிண்ட் காலென் மாகாணத்தின் நாடாளுமன்றம்)

அதிகாரப் பகிர்வு[தொகு]

அரசாங்கத்தின் 3 மட்டங்களுக்கும் உள்ள அதிகாரம் 3 மாநில அதிகாரங்களுக்கும் இடையில் பிரிக்கப்பட்டுள்ளது (அதிகாரங்களைப் பிரித்தல் என்று அழைக்கப்படுகிறது): பாராளுமன்றம் (சட்டமன்றம்), அரசாங்கம் (நிறைவேற்று) மற்றும் நீதிமன்றங்கள் (நீதித்துறை). இவை பின்வரும் பணிகளைக் கொண்டது:

- நாடாளுமன்றம் சட்டங்களை உருவாக்குகிறது மற்றும் மாற்றுகிறது.
- சட்டங்களை அரசு செயல்படுத்துகிறது.
- சட்டங்கள் முறையாகப் பயன்படுத்தப்படுகிறது என்பதை நீதிமன்றங்கள் தீர்மானிக்கின்றன.

அதிகாரப் பகிர்வு, அதிகாரப் பகிர்வு மற்றும் கட்டுப்பாட்டை உறுதி செய்கிறது.

கூட்டாட்சி மட்டத்தில், Nationalrat (ஊஃபெடரல் கவுன்சில்: 200 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட கிராண்ட் சேம்பர் ஆஃப் பார்லிமென்ட்) கவுன்சில் மற்றும் Ständerat (ஊஃபெடரல் கவுன்சில்: 46 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட பாராளுமன்றத்தின் பெரிய சபை) கவுன்சில் (சட்டமன்றம்), கூட்டாட்சி கவுன்சில் (நிர்வாகம்) மற்றும் Bundesrat (ஊஃபெடரல் கவுன்சில்: 7 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட கூட்டமைப்பின் உச்ச நிர்வாக மற்றும் நிர்வாக அதிகாரம்) Bundesgerichte (ஊஃபெடரல் கவுன்சில்: 7 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட கூட்டமைப்பின் உச்ச நீதிமன்ற அதிகாரம்) (நீதித்துறை) ஆகியவற்றைக் கொண்ட நாடாளுமன்றம் உள்ளது.

செயிண்ட் காலென் மாகாணத்தில், இந்த 3 அதிகாரங்கள் பின்வருமாறு:

- St.Galler Kantonsrat (ஊஃபெடரல் கவுன்சில்: 120 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட கனேடானல் மட்டத்தில் பாராளுமன்றம்) (சட்டவாக்கம்)
- St.Galler Kantonsregierung (ஊஃபெடரல் கவுன்சில்: 7 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட செயிண்ட் காலென் மாகாணத்தின் முன்னணி அதிகாரம் மற்றும் நிர்வாக அதிகாரம்) (நிறைவேற்று)
- Kantonsgerichte (ஊஃபெடரல் கவுன்சில்: 2 வது நிகழ்வா) (நீதித்துறை)

கூட்டாட்சி மாற்றை

சுவிட்சர்லாந்தில் கூட்டாட்சி அமைப்பு உள்ளது. கூட்டமைப்பு, 26 கனேடான்கள் மற்றும் கிட்டத்தட்ட 3000 நகராட்சிகள் அரசின் பணிகளைப் பகிர்ந்து கொள்கின்றன.

வெளியுறவுக் கொள்கை, பொருளாதாரம் மற்றும் நாணயக் கொள்கை போன்ற கூட்டாட்சி அரசியலமைப்பால் வெளிப்படையாக ஒப்படைக்கப்பட்ட பகுதிகளுக்கு கூட்டமைப்பு மட்டுமே பொறுப்பாகும்.

மாகாணங்கள் அதிக சூயாட்சியைக் கொண்டள்ளன. கல்வி, கட்டுமானம், சுகாதாரம், காவல் துறை போன்ற பணிகளை மேற்கொள்கின்றனர்.

சுவிட்சர்லாந்தின் மிகச்சிறிய அரசியல் அலகு நகராட்சி ஆகும். காப்ப சேகரிப்பு, உள்ளூர் சாலைகளின் கட்டுமானம் மற்றும் பராமரிப்பு, நீர் மற்றும் இயற்கை எரிவாயு வழங்கல், விளையாட்டு மற்றும் ஓய்வூதிய வசதிகள் போன்ற பணிகளுக்கு நகராட்சிகள் பொறுப்பாகும்.

மக்கள் பங்கேற்பு[தொகு]

சுவிட்சர்லாந்தில், மக்களின் அரசியல் பங்கேற்பு மிகவும் முக்கியமானது.

18 வயதிலிருந்து, சுவிட்சர்லாந்தில் வசிக்கும் சுவீஸ் குடியரிமை கொண்ட அனைத்து நபர்களும் கூட்டாட்சி, மாகாண மற்றும் நகராட்சி வாக்காளிகளில் பங்கேற்று வாக்குப்பெட்டியில் வாக்களிக்கலாம். இந்த நிலைமைகளின் கீழ், அவர்கள் ஒரு பிரபலமான மான்மயற்சியைத் தொடங்கலாம், பொது வாக்கெடுப்பு நடத்தலாம் மற்றும் இரண்டிலும் கையெழுத்திடலாம்.

தேசியப் பிரதிநிதிகள் மக்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்படுகிறார்கள். கனேடானென்மன்ட் மற்றும் நகராட்சி அரசாங்கங்களும் மக்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்படுகின்றன.

SWI swissinfo.ch இன் வீடியோ

கூட்டாட்சி மட்டத்தில் நடைபெறும் தேர்தல்களில் வெளிநாட்டவர்கள் வாக்களிக்கவோ வாக்களிக்கவோ முடியாது. அவர்களுக்கு மாகாண அளவிலும் நகராட்சி அளவிலும் மட்டுமே வாக்களிக்கும் உரிமை உள்ளது.செயின்ட் காலென் மாகாணத்தில் வெளிநாட்டினர் வாக்களிக்க முடியாது .

விண்ணப்பம்

அனைத்து நபர்களும் - வெளிநாட்டினர் உட்பட - நகராட்சி, கனேடானென்மன்ட் மற்றும் கூட்டாட்சி மட்டத்தில் அதிகாரிகளிடம் மனு அளிக்க உரிமை உண்டு. மனுக்களில் ஆலோசனைகள், புகார்கள் அல்லது கோரிக்கைகள் இருக்கலாம்.